



药店止痛药实名销售登记核查和中心卫生院止痛药、麻醉药、电解水等违禁药品的登记使用管控情况督查，加强对打字复印店、文具商品店的排查清理，坚决打击悬挂、印制、私藏、贩卖非法出版物和反宣品的行为。加大对“三微一端”的镇村工作群、党员学习群等微信群、QQ群、个人微博、抖音等网络、媒体平台的关注和掌控，加大主流意识形态教育引导。法治宣讲，调处矛盾。全年成功调解群众矛盾纠纷 12 起，办接群众信访案件 1 起。围绕法律“七进”工作，对接市司法局、市民宗局、镇派出所等单位，积极组建乡级普法队伍宣讲团，开展法律进机关活动 3 次，法律进乡村活动 20 次，法律进学校活动 4 次。开展安全隐患排查整治 5 次，排查出来的问题隐患限时整改，跟踪督办，确保全镇和谐稳定；对集镇所有饭馆、小卖店、小商店进行集中清查整顿 2 次，确保抓好食品安全卫生，把牢食品安全关口。强化辖区内 14 个地质灾害点每日监测报知，加强对野外用火的巡逻检查和末期防汛工作，有效防范自然灾害。

### 新都桥镇

**【概况】** 新都桥镇位于康定以西，距县城 75 千米，北纬  $30^{\circ}02'$ ，东经  $101^{\circ}29'$ ，面积 463 平方千米。海拔 3460 米，属高山河谷地带，山地寒温带气候。是康定市折西片区经济、文化、信息中心，是康定地域经济发展主次轴线的交点，是川西旅游环线上以营官木雅文化为代表的风景旅游区和中转中心，素有“光与影的世界”“摄影家天堂”之美誉，又因地处国道 318 沿线，成为甘孜州的交通咽喉，是西进拉萨的“藏区第一重镇”。辖 13 个行政村新都桥（新都桥一村）、果且仲（新都桥二村）、东俄洛（东俄洛一村）、阿可仲（东俄洛二村）、勒嘎仲（东俄洛三村）、贡布松布（东俄洛四村）、下柏桑（下柏桑一

村）、日洛可（下柏桑二村）、门子西（下柏桑三村）、易尼尺（上柏桑一村）、安卡仲（上柏桑二村）、拔桑（拔桑一村）、甲木仲（拔桑二村）13 个行政村和 1 个居委会，镇政府驻地新都桥居委会。截至年底，全镇户数 1631 户，常驻人口 8505 人，主要有藏族、汉族和彝族等民族，其中藏族人口占总人口数量的 90% 以上。

**【经济发展】** 2019 年，继续推进下柏桑青稞良种繁育基地和新二村白菜种植基地建设，在全镇形成以青稞、小麦、土豆和白菜为主的特色农业。全年人均纯收入 9630 元，耕地 12170 亩，退耕还林 3117.8 亩，完成粮食播种面积 12197.08 亩，完成蔬菜播种面积 1345.9 亩，完成农业总产值 3273 万元，同比增长 321 万元。全面完成下柏桑一村 9.6 千米惠民通村公路建设。

**【旅游接待】** 围绕“摄影天堂”美誉，充分发掘木雅文化、民俗文化和康定文化，全力开展民居接待业，重点扶持具有独特藏家风情的民居接待户，2019 年，新都桥镇有民居接待户（含酒店旅馆）140 户床位 8000 张，从事旅游业群众 500 余人，年接待游客 150 余万人次，旅游创收约 510 万元。在旅游高峰期农民增收率达 49%，年收入较去年平均增加 0.8 万元。餐饮住宿行业在旅游高峰期收入较平时增收率达 69%。

**【新型城镇建设】** 继续加力深化省委、省政府提出的将新都桥镇打造成为“四川进藏第一重镇”的重大决策部署，在规划区域内严格管理好土地，严厉打击违章建设、乱圈乱占土地等行为，在新都桥镇土地整治后，新都桥镇各重点项目建设正在有序建设中，“摄影天堂”小镇项目是一个旅游的综合体项目，估算总投资近 10 亿元，建设工期 36 个月，其主要建设内容为游客中心、管理中心、民俗博物馆、演义中心、马场庄园、五星级酒店、精品酒店、特色民宿、配套

商业步行街、停车场及配套附属设施。现该项目一期工程正在建设；为进一步提高酒店风貌，采取班子成员分片包干，督促辖区内的酒店开展院坝围墙改造，在未花一分钱的情况下，建设围墙2000余米，基本统一了酒店围墙风貌。加强老路改造，进一步美化了街道、提升了城市环境。此外，新都桥自来水厂、垃圾填埋场等建设工作也正有条不紊地推进，进一步提升新都桥的城市品位和旅游环境。

**【社会保障】** 2019年，全镇112人享受城镇低保，补助资金435804元；636人享受农村低保，补助资金1772460元；供养五保户63人，补助资金302400元；孤儿3人，补助资金32040元；优抚对象12人，补助资金20160元。发放特困群众春节慰问金71人次35500元；农村新型合作医疗参保5163人，参保费823100元。城乡居民养老保险参保1969人，参保费196300元，办理养老保险待遇领取52人；计生工作中兑现新增少生快富奖励10对，30000元；兑现奖励扶助金9户，落实各项避孕措施人数1400余人，避孕率达90%；组织参加免费孕前检查17对，免费婚检7对。

**【脱贫攻坚】** 按照因户施策，措施精准的原则，充分考虑扶贫对象的实际困难，制定扶贫措施三个一批，坚持“率先发展、引领发展、创新发展”的理念，主动适应经济新常态。以“公司+支部（党建）+基地+村民”的模式，引进数家有机绿色蔬菜种植公司对全镇农村耕地进行了土地流转，以土地流转带动农业结构调整、促进农民增收，助力精准脱贫。农牧民基本农田商业流转总量为1400余亩，涉及全镇东俄洛二村、东俄洛三村、下柏桑一村、下柏桑二村、下柏桑三村5个行政村，其中贫困户22户流转土地，流转金额为520元/亩，涉及土地流转的3个村获得土地流转金728000余元，其中东俄洛三村45

户（精准扶贫户3户）基本农田已实现整村流转，该村也是全州第一个实现整村土地流转的乡村。在本次土地流转之前，全镇各村村民大多以外出务工为生计，年人均收入不足万元。土地流转后，流转户增加务工费用及收获季节的砍菜的收入，每年每户增收2—5万元，有力提高农牧民群众的生活水平，并着力推动脱贫攻坚进程，其中土地流转金均为每年年初支付，且各企业均使用所在行政村的劳动力，劳动产生的报酬当天支付给农牧民。与洞波酒业签订合同以2.8元一斤的价格收购黑青稞2000斤，除东俄洛三村、东俄洛二村、下柏桑一村、下柏桑二村、下柏桑三村以外，其余8个村均有农户种植黑青稞，每亩黑青稞收入900元。完成2019年脱贫攻坚迎国检工作。全镇现有建档立卡贫困户200户751人已于2018年全面脱贫，积极按照省、州、市要求完成整改，进一步巩固提升脱贫成果。

（徐 敏）

## 塔公镇

**【概况】** 塔公镇位于康定市西北部，距康定市区113千米。国道317线经此，面积712.4平方千米，海拔3750米，2019年，全镇共有2169户，9387人，其中藏族人口占总人口数量的98%以上，辖下马龙、色其卡、多拉一、二村，江巴、各日马、龙古一、龙古二、西雅、塔克、相弄、八郎、贡布、古弄、日沙一、日沙二、日沙三村、塔公18个村委会。系纯牧业镇，以养牛、羊、马为主。政府所在地塔公村，全镇共有在编在岗干部职工37人，其中公务员28人、事业7人、工勤2人。辖区共有寺庙9座寺庙1座佛学院，境内有群塔结构的塔公寺是甘孜州著名的萨迦派（花教）寺庙。距今有1000多年的历史，是康巴地区藏民朝拜的一个重要圣地。